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Előlizet#»! Árak :
Helyben és postán küldve. 

£jgy évre .... 10 frj—kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Segyed évre . ’ * * „ 50 „

Egye* *zám 6 kr.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény : SagV-hnt v«n- 
utciN,lőt>4. Nznm, Dusoezky 
haí — » szerkesztöaógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBLEÖDl K. LAJOS és ifj; 
OSÄTH Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASl IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. (lebreezeni cs vidéki «riiggellenségi pért« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

lürdrleel díj;
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmit s többször 
hirdetések fllkn se»*rint »leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetéstv»gv rectamotmagaban
taglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nytltéru-ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kladö 
hivatalban, KCTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZICHKK 
MAN H. közv. irodájában U. 
Név nélkül vagy bérmentetienül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Csehek és osztrákok.
Ritkán esik meg rajtunk, hogy Ausz­

tria belügyeivel foglalkozzunk. Egyrészt, 
mert távol áll tölünk, más részről, mert 
Ausztria kicsinyes házi bajai közt ritkán 
történik valami nevezetes, a mi az osztrák 
és egyéb nemzetiségeken kívül valakit ér­
dekelne ezen a világon.

Újabban azonban bizonyos irányok s 
jobban mondva nemzeti törekvések merül­
tek fel a szomszédban, melyek nagyobb és 
nagyobb tért hódítanak s előre láthatólag 
előbb vagy utóbb, az Ausztriában most 
fennálló 'államjogi viszonyok felforgatására 
fognak vezetni.

Az eddigi osztrák, jobban mondva 
német nemzetiségi párt elvesztette a talajt 
lábai alól, s idestova tizenkét éve, hogy 
oly kormány ül a Reichsratb-bau, mely az 
osztrák párt rovására a nemzetiségek tá­
mogatásával, aspirációik teljesítésével tartja 
fenn uralmát.

A csehek és lengyelek ma 
nagy hatalmat képviselnek az osztrák par­
lamentben. Főleg a csehek játszanak benne 
előkelő szerepet, kik évről-évre, napról- 
napra több tért hódítanak külön nemzeti­
ségi érdekeik számára. A csehek többsége 
ma még mérsékelt követeléseiben s többé- 
kevésbbé nyugodt vérmérséklettel, az op- 
portunizmusz határai között, semmit sem 
vesztve, de apránként és minaig nyerve, 
halad külön nemzetiségi czéljai felé. Ezek 
az ó-cseht)k. Tekintélyes párt s a többi 
nemzetiségekkel, főleg a nagy lengyel-part- 
tai, uralják a tért s tartják kezükben a 
többséget.

Minden nagyobb alkotás csak az 5 
hozzájárulásuk utján válhatik törvény-erőre 
s ha a kormány megszorul, bizonyos apró 
engedmények árán, kirántják szavazataik­
kal a hínárból a megfeuealett miniszté­
riumot.

De van egy másik cseh párt is, a z 
ifjú csehek pártja, mely követelései­
ben, fellépésében sokkal merészebb s a 
mely radikális reformokat s nevezetesen 
teljes egyenjogúságot, illetőleg nemzetiségi 
különállást követel. Kívánják, hogy a csá­
szár cseh királylyá koronáztassa magat 
legyen Csehországban külön parlament

cseh minisztériummal, egyszóval Csehor­
szág kormányozza magát Prágában s nem 
Bécsbeu.

E pártnak vezére G r e g r s bár szá­
muk ma csekély, alig vannak heten a 
Reichsrathban, befolyásuk egyre több tért 
hódit s politikájuk sokkal rokonszenvesebb 
a cseh nép előtt, mint az opportunus, las­
san haladó ó cseheké. Azt tartják ők s 
azt tartják a cseh választók, hogy övék a 
jövő.

S valóban, ha meggondoljuk, hogy 
az Ausztriában egyre szított nemzetiségi 
villongásokból mindig a csehek jutnak ki 
győzelmesen, akkor előrelátható, hogy az 
ifjú csehek, kik egy tetszetős és kiválóan 
rokonszenves programmal lépnek fel, előbb- 
utóbb elérik ezéijukat. S ezzel a körül­
ménynyel nekünk magyaroknak, számolnunk 
kell.

Ma még a párt nem veszélyes s a 
közel jövőben nincs mit tartanunk tőle, 
hogy uralomra vergődik. Azaz, hogy tar­
tani egyáltalán nem tartunk tőle. A mi 
rovásunkra nem fognak győzedelmeskedni, 
ez teljes lehetetlenség. Sőt hasznunk le­
het belőle, — Hogy miért, azt is meg­
mondjuk.

Az a programra, melyet az ifjú cse­
hek vallanak, teljes elszakadást, jobban 
mondva, teljes önállóságot követel Cseh­
ország szamára. Ha ezt keresztülviszik, 
ennek befolyása lesz közjogi viszonyainkra 
is. Először is megszűnik a dualizmus s 
nem biszszük, hogy akadjon államférfin, a i 
íi Magyarországgal elfogadtassa a mostani j 
dualizmus helyett a trializmust a csehek 
levonásával.

De a dolog meg sem állana itt s ha 
Ausztria tovább halad a mai politikájá­
ban, szükségszerűvé válik, hogy a többi 
nemzetiségek, nóvszerint a lengyelek is ha­
sonló joggal, szintén külön parlamentet al­
kossanak. Egy szóval, Ausztria darabokra 
hullik szót.

A nemzetiségek vérszemet kaptak s 
addig nem fognak nyugodni, míg teljes 
önállóságot nem vívtak ki maguknak. Az 
ifju-csebek előljárnak a jó példával s ki­
tartó küzdelemmel folytatják a barezot s a 
viszonyok fejlődését tekintve, el is fogjak 
érni ezéijukat.

A mi meggyőződésünk az, hogy e 
harczból Magyarország hasznot fog bűzni, 
mert a csehek külön állásával megkapjuk 
mi is rég óhajtott külön állásunkat, füg­
getlenségünket. A viszonyok, az államok 
történelmi fejlődése elvitázhatatlanul erre 
a konzekvencziára fog vezetni bennünket. 
Mert trializmus nem lesz a dualizmus­
ból, azt nem akarja senki Magyarországon, 
még Tisza sem. Ha tehát ütni fog az 
osztrák nemzetiségek felszabadulásának órája, 
ez a mi teljes függetlenségünkre s külön­
állásunkra fog vezetni.

Megérjük tehát azt, a mit önerejü- 
_eg, sajat akaratunkból nem tudtunk ke­
resztülvinni, hogy azt az osztrákok, jobban 
mondva a csehek fogják számunkra megal­
kotni. Minél nagyobbak az ellentétek az 
osztrák nemzetiségek között, annál na­
gyobb az egységes Magyarország hatalma 
s kilátása teljes függetlenségének kivívása 
iránt.

— Belföldi hírek. Az árvíz-károsultak 
segélyezése ügyében a központi bizottság 
megtartotta alakuló ülését. Elnökké a bi­
zottság Tisza Kálmánnét választotta. — Jókai 
indítványára elhatározták, hogy az egész 
akczió „Jó szív“ nevet vesz fel. Az árvíz­
károsultak javára valószínűleg már a pünkösdi 
ünnepek alatt meg fog tartatni az első ün­
nepély a Margit-szigeten. Ezt fogná követni 
a szent-istvánnapi nagy népünnepély. Szóval 
az árvíz károsultak íelsegéiyezésére oly nagy 
mérvű társadalmi mozgalom készül megin­
dulni, a minő évtizedek óta nem volt. A 
közoktatásügyi miniszter tervbe 
vette, hogy az álam vizsgálat szigorítása 
czéljából a ‘szóbeli állam vizsgálat egy Írásbeli 

I vizsgával bővíttessék ki. E kérdés megoldására 
nézve a miniszter felhívta az egyetemi és 
jogakadémiai tanárkarokat, hogy véleményüket 
ezen ügyben a folyó tanév végén terjeszszék 
fel. „Függetlenség“ czim alatt va 
sárnap a Liptai Kornél szerkesztése mellett 
egy lap jelent meg, a régi alakban és szel­
lemben. V e r h o v a y Gyula e miatt lap- 
czim- bitorlással vádolja Liptait s feljelentést 
tett ellene, mert az ő lapja czimét, az ó ne­
vét, kéziratát, jogtalanul, tudta és beleegyezése 
nélkül használták föl. Verhovay most szüne­
telő lapját őszkor újra meg akarja indítani 
s ép azért a lap kancziója még most is le­
tétben van. Nagy t ü z v é s z pusztított az 
Eperjes közelében levő Kupi községben, egész 
házsorok hamvadtak el s a t e m p 1 o m is 
leégett. -

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülésén befejeztetett a halászatról szóló tör­

vényjavaslat tárgyalása. Péchy Tamás elnök 
bemutatván ő felsége meghívását, melyben a 
képviselóház tagjait a Mária-Therézia-szobor 
leleplezésére meghívja, felszólítja azon képvi­
selőket, kik ezen ünnepélyen részt akarnak 
venni, hogy — a meghívó jegyek kiállítása 
.— végett az elnöki irodában jelentkezzenek. 
Legközelebbi ülés ho nap d e. 10 órakor 
lesz — midőn a tartalékosoknak időközönként 
való behívásáról szóló törvény-javaslat kerül
tárgyalás alá. -------

— Külföldi hírek. Királyunk találkozása 
Viktória angol királvnövel az insbrucki pálya­
házban megtörtént. ‘ A kölcsönös üdvözlés a 
legszivélyesebb volt. A király kezet csókolt 
a "királynőnek s karonfogva vezette he a pá- 
Ivaház dísztermébe, hol villás-reggelit szol­
gáltak fel. Viktória királynő öt negyed óráig 
időzött Iosbrv.ckban s távozáskor a felségek 
megölelték és megcsókolták egymást. — A 
N. Fr. Presse hire szerint X iktoria ki­
rálynő németországi átogatása tisztán a be­
teg császárt és családját illeti, igy ezen út­
nak politikai jelentősége nincs. Bismarck 
Herbert gf. berlini hírek szerint legkö­
zelebb állam-miniszterré fog kineveztetni. 
Vilmos császár hagyatéka állítólag 24 
millió márkára rúg. Ebből a korona kincs­
tárnak 12 millió márka jut. A párisi Fi­
garó azt a szenzácziós, de valószínűtlen hirt 
"rja. hogy Mária Valéria királykisasszonyt Ke­
ren ez ióherczeg Károly Lajos főheiczeg leg­
idősebb fia fogja elvenni. — A párisi 
községtanács bizalmat szavazott a Floquet- 
kormánvnak s késznek nyilatkozott a nép 
élére áilani, hogy a boulangista és bona- 
partista mozgalmakkal szemben me mentse a 
szabadságot és köztársaságot. Bukares t- 
b ő 1 jelentik, hogy a pórzendülés az utóbbi 
napokban lényegesen csilapult s nem sokára 
teljesen meg fog szűnni. A vizsgálatok ki­
derítették, hogy a mozgalom nem pusztán 
agrárius természetű s nem is kizárólag pa­
rasztoktól eredt, hanem pénzes elemek (orosz 
ügynökök) szervezése alatt állott. A német 
császár állapotában a javulás folyton tart, 
mindazáltal a helyzet igen komoly. Az an­
gol királynő tegnap megérkezett 
Charlottenburgba, hol az udvar tagjai a leg­
nagyobb szívélyességgel fogadták.

A „DIBBÍCZBB- TÁBGZÁJA.

Idegen költőkből.

Falusi lak.
(Brizienx költeménye.)

Mindig előttem a falum s te drága lak,
Itt hol a nép bolya tolong föl és alá ,
Látom virágaid s látlak mint láttalak - - 
Kéményed füstölög, víg fecske száll reá.

Megjött a szürkület ... Oly néma a vidék, 
Csak itt-ott hívja még egy anya gyermekét 
Utszéli árkokon egy egy tehén egei,
S a pásztor egy öreg breton-dalt énekel,
Mint távoli harang, úgy bug ez a dana ; . 
Nem hallgatom, hisz a könny elbontana .

Oh erdők óh mezők ! Sötét, vén kalibák ! 
Ösvénv mely öleled a vén hegy oldalát, 
CsipkeróSái közt mezítláb befutom,
S elérem a majort a régi gyors utón !
A csurgón a cseléd ott tölti csebreit,
Virul a len lepi méhecskék ezre itt,
Ott mosnak itt hever a villa, gereben, 
Friss'széna asztaga küld illatot nekem . . . 
Ott a jószág pihen, a más lakmázva meg,
A hidállás pedig ágyazva, várja rég.

S * h ev e nfia lát ö k^ ott' Ti s z t es 'r oz s -k e'n y e r e t.

S amott, a tűzhelyen Ilonka fonogat
Orsója már nem is bír ennyi fonalat. 
Sznknváiát gyorsan a lábára húzza le,
Te vagy?“ °szól s bámulom a tűz hamvát vele.

II.
A múlt.

(J. Rcseguier költeménye )
Óh ! mikor még az édes báuatokuak,
S az ifjú hitnek éltem napjait !
Mikor hívóin, hogy boldogságot, álmot,
Szegény szivünk örökbe kapna itt!
De vége már ! S mit annyi lágy sóhajban 
Susogtam, elfeledtem a nevet ...
— Mondjátok, most is úgy vau e, mint hajdan i 
Eu már nem élek, és nem szenvedek !

Szép, csöndes este, le a völgyi lejtőn 
Bolyong-e meg a lenge fatylu nő V 
A lombok árnyát szellő bontja halkan,
Nincs egyedül, mégis hogy reszket ő . . • j 
Zavarba van, hisz minden kicsi zajban 
Azt hittük, már a féltés közeleg ...
_ Mondjátok, most is úgy van-e, mint hajdan i 
La már nem élek, és nem szenvedek 1

A tömjén füstje száll e, zeng-e zsoltár,
Buzgó imát az oltár hall-e még ?
Tudnak e még szeretni V és megírja 
A szerető kéz rózsás levelét ?
Van lágy „igen“ az édes pillanatban,
Vagy mondanak kegyetlenül „nema-et ?
_ Mondjátok, most is úgy van-e, mint hajdan . 
Én már nem élek, és nem szenvedek .

Titoktartó a fátyol, ha alatta 
Szép lány azúr szeme s arany haja .
Oly édes még a szerelem beszeüe, r
S oly bus a megtört szivek sóhaja .-
Van e tehetség, irigyekkel bajban
Jótett, melyet világ rosszal ; hau]an V
— Mondjátok, most is úgy van é, mint hajü.
En már nem élek, és nem szenvede - .

Fordította : Gáspár Imre.

Külley Emma.
Delireczen“ nek irta : Lövey Klára.

Sikkasztok.
Budapest, áj,r. 17

Egy uj társadalom keletkezett a társada­
lomban, egy uj állam az államban, egy uj osz­
tály a mi kaszt rendszerünkben : a sikkasztók 
társadalma, a sálon betyárok álladalma, gaval­
lér gazemberek osztálya.

Hatalmas, imponáló tábor, mely a maga 
arczátlans ágával és vakmerőségével megfélem­
líti a becsületes embereket

Voltak eddig is sikkasztók, az öröklőt1

(Folyt, vs vígé.)
Első megdöbbenése volt, midőn bátyjától 

az Újépület udvarán elvált, s a ki lopva ezt
sugá neki: . ,

— Emma gib Acht! derb zu lugen ist
gefährlich! .

Emma vigyázz, nyersen hazudni vesze­
delmes ! . , , ....

Ez volt első aggodalma mit velem közölt 
Ö nem félt a vallatástól, hiszen senkinek sem 
ártott, oly ártatlannak érzé magát, csak ez 
aaíTasztá, hogy bátyja tanácsára csak hazudnia 
keil, mit soha életében nem tett. Nem is hi­
hette, hogy elitélik, hiszen ö tulajdonképen 
semmit se vétett.

A vallatást szerencsésen kiállotta. ívem 
ártott senkinek meggondolatlan szóval. De 
mint politikai levelezőt a mene­
kültekkel. s a forradalmi arczképek 
rajzolása miatt: hat heti fogsági a
‘ 1 6 fájdalmát, hogy családjától elakasz­
tották, az enyhítette némileg, hogy nem ma­
radt egyedül a fogságban, hogy
hefett ellátta mindennel kedves leá­
nyát, 5 így a fogság szigorúsága, az édes anya,

l&íeT „jmomMt ttmadt a 
Külley Emma lelkében fogsága alatt. Megos 
merkedett véletlenül egy dalmácziai hőssel, 
Natalival, ki a magyar forradalomban részt 
vett. Ezért került az Újépületbe.

A fogs ági ösmeret ségek nag\on sajátba 
gosan szövődnek, mivel ott tulajdonképen nem 
Fs volt szabad találkozni.

Mikor mi voltunk a folyosón Emmával, 
1 Lolita egy órát, akkor senki más nem volt

velünk. Hanem a négyszög másik zárt folyo­
sóján sétáltak olykor foglyok, s a rostélyos 
ajtón át, mely egyik folyosót a másiktól el- 
zárta, lehetett egy pár szót váltani, mikor az 
őr nem látta. Ezen pevezek uagybecsuek va-

Minden lopva váltott szó, drágább volta 
külélet. hosszú mulatságainál. Ilyen perczek- 
ben ösmerte meg Külley Emma Natáli Első 
férfi volt kivel ily bizalmasan beszelt, s a 
benyomás ifjú lelkében feledhettem maradt. 
Úgy látszott, hogy megtalálta lelke lokon-
fCletNatali kikérte magának az engedélyt, hogy­
ha kiszabadul, meglátogathassa Emmát ottho-
nál,"nS ezen pillanatra gondolván a kedves 
hölgy nagyon boldognak érzé magát

Csak" az aggasztotta Külley Emmát, hogy 
foesám ideje alatt nem szerezheti be a szokott 
jövedelmet, s nem könyitheti jó anyja sorsat, 
aki pedig ót fogságában, oly gondos szeretet­
tel látta el mindennel.

Feltette magában, hogy ha kiszabadul, 
még több órát fog adni naponként, s ki fogja 
pótolni a hat heti m dasztást.

A fogsági idő elteltével, könnyes szemmel 
s vérző szívvel váltunk el egymástól. Az én 
jövőm még bizonytalan volt. ítéletem még nem
volt kimondva. , , ,

Megígértem, hogy első alkalomkor, na-
szabad leszek felkeresem.

Három év múlt el. Ezen idő alatt Kuff- 
stein várában voltam. Nem tudtam semmit a 
külvilágról. Még jó anyámnak se volt szabad 
levelet írnom, sőt még az ő leveleit sem 
adták át nekem, csak midőn kiszabadultam.

Első gondolatom volt Testen Külley 
Emmát felkeresni

Tehát egy másik fogoly társnőmet ke-
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bünhajlara, a nyomor, vagy a rossz társaság 
eddig is évente sok embert rávitt arra, hogy 
eltulajdonítsa a mások értékét, s a közvagyont;

- de eddig nem volt járvány, nem volt divat 
a sikkasztás !

Manapság már nem csupán szórványos 
esetekkel találkozunk, hanem egy elharapód­
zott _ szokással állunk szemben, azzal a
szokással, hogy az emberek egy nagy része 
nem szokott különbséget tenni a maga és a 
más pénze között.

Annyira jutottunk már, hogy senki sem 
lehet bizonyos a maga tulajdonának birtokolá­
sában, senki sem tarthatja biztosítottnak a 
vagyonát ha az az árvaszéknél, vagy bank 
„ál, vagy bármely testületnél van, mert a sik- 
kaszták titkos szövetségének egy tagja min­
denütt ott lehet s ez előtt nem bir szentség­
gel az árvák gyámolitó pénze, s a szegények 
utolsó alamizsna-garasa.

Úgy látszik ez a nézet uralkodik, hogy 
a közvagyonból lopni, valamely pénztárból sik­
kasztani, vagy pláne az államnak pénzét el­
tüntetni, nem olyan közönséges bűn, mint va­
lakiről lelopni a kabátját.

Mert az utóbbi időben épen a közvagyon, 
az állam pénze s a pénztárakban elhelyezett 
összegek valóságos szabad zsákmány tárgyát 
képezik.

Ugyan van-e vidék, van-e megye, mely­
nek közvagyona ne szenvedett volna a lelket­
len harácsolok hadától s van e közhatóság, 
melynek tekintélyét ne szálitotta volna alább 
egy gazembernek a vakmerő bűne ?

Egy-egy Írnok, diurnista, könyvelő vagy 
péuztárnok, a ki társadalmi rangját meghaladó 
képességeihez és képzettségeihez nem illő ura­
sabb életet akar élni s becsű etes munka árán 
s tisztességes eszközökkel nem tudja elemi 
egyszerűen hozzányúl az idegen vagyonhoz, 
elharácsolja a mások rábízott pénzét, él, vi­
gad, uralkodik, — a inig csak rajta nem csí­
pik' s be nem csukják.

S okulást senki sem merit a példájából, 
sőt ellenkezőleg, a példa vonz s mint hajda­
nában a nagy eszmékért elvérzett martyr 
minden vércsepjéből uj vértanú támadt, most 
minden sikkasztásról szó ó hírlapi újdonság uj 
sikkasztúkat teremt.

S ennek legtöbb oka az, hogy a bűnö­
söknek a mi társadalmunkban nincs meg az 
igazi bünhödésök.

Mert a törvény által kiszabott büntetés 
sohasem rettenti el az embereket a bűntől a i 
büntető törvény nem kisebbíti a bűnesetek 
számát ; — az igazi büntetést különösen a 
müveit osztály bűnöseire a társadalom szab­
ja ki.

A társadalomban kell, hogy meglegyen az 
erkölcsi erő, a becsületes embereknek az az 
összetartása, az erkölcsi rend iránti kényes 
érzék s a becsület dolgában való szigorú fel­
fogás, — mely a bűnösöknek lehetetlenné te­
szi a tisztességes társadalomban való megma­
radását.

A mig a társadalom nem lesz a maga

legszigorúbb bírója s nem veti ki magából a 
szemetet, addig nem fogja azt púiifikálni sem­
miféle törvény.

Tolnai Lajos.

Hol nyomták az első magyar köny­
vet?*)

A múlt században élt két hires egyházi 
Írónak, Debreczeni Ember Pálnak és 
Korányinak emlékezése nyomán érdemes tudó 
sunk, Szabó Károly, a hazai régi könyvnyom­
dák között a 16. századból fölemlíti a szegedi 
nyomdát is, mint a melyből került volna ki: 
Melius Péternek „Uj Testamentuma“ 1567-ben.

Erről a munkáról csakis az emlékezések 
nyomán van tudomásunk ; mert abból egyetlen 
példány sem maradt korunkra ; ennek daczára 
az említett egyházi Írók nyomán egész napja 
inkig fönnmaradt a hire, hogy a 16-ik század­
ban már Szegeden is volt könyvnyomtató mű­
hely, a hol Melius Péternek most emliiett 
munkája nyomatott

Debreczeni Ember Pál latin nyel­
ven írott magyar egyháztörténetében „A ref. 
ecclézsiának Magyar- és Erdélyországban való 
története“ a kecskeméti esperesség leírásánál 
említi, hogy hajdan látta a „szegedi műhely­
ből“ kikerült könyvet, s azt is írja, hogy Me 
lius Péter az egész „Ujtestamentumot“ — „a 
mint emlékszem“ — Szegeden nyomatta ki. 
Ezt a munkát a szatmári ref. iskola könyvtá­
rában látta és lapozgatott is benne, de í703- 
ban Szatmárnak a császáriak által lett elfog­
lalásakor az a tűz áldozata lett.

Korányi „Memoria Hungarorum“ cziinü 
müvében említi, hogy Meliusnak ez a munkája 
az ő könyvtárában is megvan.

Ezek szerint tehát, az emberi művelődés­
nek legfontosabb tényezője, a könyvnyomda, 
már három század előtt meg volt volna Sze 
gedeu is, noha ezen az egy munkán — ennek 
is csak a fölemlitésén — kívül nincs egyetlen 
mü sem, a mely 1567. óta az itteni nyomtató 
műhelyből került volna ki ; sőt irodalmi ku­
tatóink újabban azt is kétségbe vonják, hogy 
Meliusnak említett müve meg is je­
lent volna.

Szabó Károly a „Régi Magyar Könyv­
tár“ cziinü müvének első kötetében már ki 
fejezi abbéi, kétségeit hogy a 16-ik században 
Szegeden nyomda lehetett volna, mivel sze­
rbire, a hol török hódoltság volt ott, nyomda 
hazánkban nem volt.

Ballagi Aladár pedig „A magyar 
nyomdászat történelmi fejlődése 1172—1877“ 
cziinü munkájában igyekszik be is bizonyítani 
hogy Szegeden valójában nem lehetett és nem 
is volt a 16-ik században nyomda s Melius 
„Ujnyomtatása csak sajtóhiba, a mely 
onnan származhatott, hogy a szóban levő könyv 
tulajdonképen Debreczenben nyomatott 
a (Jzegled utczában, a mely utcza D e bre­
eze n n e k már abban az időben külön vá­
rosrésze volt, s az iró ezt a megjelölést rá­
nyomatta könyvére is. azonban a szedő a 
„Czegléd szót „Szegedinek szedte, ebből 
következtethette tehát, úgy Debreczeni 
Ember Pál, mint Korányi, hogy Meliusnak 
„Uj Testamentoma“ Szegeden nyomatott, jólle­
het Melius számos minden más munkáját 
Debreczenben nyomatta ki.

Ballagj Aladár és Szabó Károly tehát, 
Korányi és Debreceni Ember Pálnak emléke­
zéseivel szemben kétségbe vonják a szegedi

*) A fen ebhi cxikk, mely „A z e 1 s ó könyv­
nyomtat í -m ü h e 1 y“ czim alatt jelent me» a 
„Szegedi Híradó“ -1 an, azt állítja, hogy Szegeden Dr 
6 a 11 a g i Aiadár Debreczen mellett kardoskodik Ér­
dekes lenne, ha tudósaink a kérdést vita tárgyává

Sze rk.tennék.

restem fel. a Vogel ház felügyelőnőjét, kinek 
a lakását tudtam.

Fájdalom, hogy ezen áldott, jólelkü nő­
nek a nevét nem tudom. Csak Kati néninek 
szólítottuk.

Kérdésemre, hogy hol van Emma? hol 
lakik? az lón a felelet:

— A sírban 1 . . .
Hogy ekkor mit éreztem, azt leírni nem

lehet.
A jó Kati néni elmondá, hogy Külley 

Emma tervéhez híven, több órát vállalt, el, 
mint az előtt, hogy a mulasztott időt ki­
pótolja.

De a tuliesziteft munka megtörő ifjú 
erejét, nagy beteg lön, s nemsokára meghalt ! 
Kevés idő múlva, jó anyja is követé.

A kávé.
II o r á c z i u s írja a „költészetről“ czi- 

mu munkájában, hogy a költő születik. Mit 
mondjunk a kávéról, a melynek készítése 
6g}ike azon titkoknak, amelybe eiTyik be van 
avatva, a másik pedig soha sem tanulja meg 
„Csak vz az ember tudja az igazságot, a ki 
egy csésze kávét megivott“, mondja az arab. 
Aiábiái.an a kávé készítését a társadalom le", 
régibb és legtiszteltebb tagjai űzik. Perzsiá- 
ban a kávé készítése a háziúr tiszte. „A ká- 
vé — mondja a perzsa — „a mi aranyunk, 
az isten fián,.k itala; viz, mely bennünket 
V* 1!1^uz\ me*y fájdalmainkat megemészti “ 
A torok a kávét a szerelem babjának, az é" 
foze jenek a paradicsom boldogságának neve­
zi , s midőn a török házasodik, fogadást tesz 
hogy soha sem lesz szabad hiányozni neje szá­
mára a kávénak. J

A kávét a törökök hozták be Európába
benYták dX t? kulb?r orszá8ok közül Becs­
ben itták. 1683-ban volt az, midőn a hős len-

gyei király Sobiesky felszabadná a törökök 
által körülzárok Bécset Egy lengyel harezos 
sem küzdött oly vitézül, mint a bátor Kul- 
cicky. Halomra vágta a mohamedánokat s a 
küzdelem után a csatatéren, néhány zsák ká­
vébabra talált, mit a törökök hagytak ott. S 
midőn a megnyert csata után a lengyelek de 
rék fejedelme mindenkit azzal jutalmazott 
meg, a mit kért, Kulcicky csak azt kívánta 
hogy a talált kávét Bécsbeu eladhassa. S a 
szerénységnek meglett a gazdag gyümölcse. A 
vitéz lengyel rövid idő alatt milliomos lön a 
kávé jövedelméből. A „Kulcickv kávéház“ még 
azután is sok esztendeig hírneves volt a bek 
és külföldi arisztokraták előtt és soká!" vi­
rágzott.

A koronás fők közül XV. Lajos kedvelte 
meg először a kávét. Ó és Voltaire sajátke­
zűig készítették kávéjukat s később minden

I herczeguő és magasrangu hölgy kezében lehe­
tett kávédarálót és szü őt látni. Diderot ma 
dame“-jától minden reggel 9 sonst kapott 
hogy kávéházba menjen. A bölcsész „de iá 
Kegence“ kávéházba járt s ott ismerkedett 
meg egy Rameau nevű csodálatraméltó ember­
rel. ki bolond és bölcs volt egy személyben 
s ki a lucullusi lakoma után Diogenesként 
rendesen hordóba bujt. A bölcsész a kávénak 
köszönheti ismeretségét s beszélgetéseit ez 
emberrel, kinek megismerése nélkül „Karcis“ 
cziinü müvét aligha irta volna meg.

Charles Kodier, a szellemes beszélyiró 
és szenvedélyes köuyvbarát — a ki annyi 
könyvet irt, hogy annyira szórakozottá lett, 
mikép saját gyermekeit sem ismerte meg az 
utczán — a Palaisroyai hárssora alatt sétálva 
egy padra ült le, a hol már előbb egy csino­
san öltözött ur foglalt helyet. Kodier beszél- 
getésbe ereszkedett vele s a kávé került szó­
ba. Kodier ur — a ki nemcsak a könyveket, 
hanem a jó kávét is szerette - élénken vii at­
kozott annak jó tulajdonságairól, készítési

nyomda létezését még pedig a korunkra nem 
jutott munka egyetlen volta és egy -^edőne 
,.„lla„i által kikombinált ügyetlensége alapján, 
s kételyüket mindketten arra is támasztják, 
ÍiotTv Sziked 1567-ben török hódoltság lévén, 
itMiyomtató műhely nem lehetett. .

Szabó Károknak és Bal'agmak kételyei 
azonban még nem zárják ki azt a lehetőséget, 
j10„v Meliusnak ez a sokat emlegetett munkája 
mégis Szegeden nyomathatott, még pedig a 
16-ik században szokásos vándor-nyomda ál­
fa habár e munkának emlékezésén kívül a 
szegedi műhelyből kikerült egvetlen más mun­
kát0 sem ismerünk ; mert a Bood Péter áltál 
Szegeden nyomtatottként, említett müvekről 
tudjuk, hogy azok vagy „Szigeten“ vagy 

Czegléden“ nyomattak ; mindazonáltal ísmé- 
vive°is ki kell jelentenünk, hogy a Szabó 

1 Károly kételye és Ballagi Aladárnak megokolá- 
sával 'szemben, a régi irók emlékezése nvo 
mán a szegedi nyomda létezése, illetve a Me­
lius Juhász Péter „Uj-Testamentomának“ Sze­
geden való nvomatása nincsen kizárva.

A szegedi levéltár, fájdalom erre nézve 
semmi adatot nem nyújthat, jegyzőkönyvei csak 
1717-ik évtől kezdődvén, a többi megelőző 
időbelieket a tűz puszitotta el.

Csak egy „Tudósítás“ t találunk itt, a 
melyben Grün Orbán tudtára adja az 1801 ik 
évben Szeged lakosságának, hogy fölállította 
„az első köuyvnyomtató műhelyt

A könyvnyointató-mühelynek első nyom­
tatványa volt' az említett „Tudósítás“, a 
mely kacskaringós stylusával következőleg 
hangzik :

„E királyi szabad Szeged Városának Ke­
ines Tanátsa fáradhatatlan gondoskodási kö­
zött melylyekkel e sok századi! városnak be- 
csesehbé, köz-hasznűbbá nnvezetesebbé téte­
lét eszközleni törekedik, egyszersmind pedig 
Önnön Polgárjainak szintén, mint az egész­
közönségnek lehetséges boldogságokat napon­
kint szerzeni nein szűnik, bölcsen által látta, 
a szép Tudományok megszerettésére, tény ész 
tésérc következésképpen az Elmék s Erköl 
csők pallérozása élesztősére józan és a köz 
Jónak használható gondolatok közönségessé, 
sőt örökössé tételére, mely szükséges légyen, 
maga kebel (ben edig emelt még nagyobbakra 
vihető emlékezetes munkái közé a „könyv­
nyomtatás mesterségét“ is annál inkább be­
hozni. hogy a Tájék ilyen nélkül éppen szű­
kölködik

A Fent tisztelt nemes Tanácsnak enge­
dőiméből én lettem oly szerencsés, aki az elő­
adott nemes várossában legeisöbb nyithatok 
Könyvnyomtutó műhelyt, mely végre Becs­
ből mar egesz készülettel lett ide ell érke­
zésemet e jelenvaló ugyan már Szegedi sajtó 
alul költ Tudósításommal az „Érdemes Kö­
zönségnek alázatosan jelenteni — éltet a tellyes 
Bizodalom. hogy valamint minden nyelvbeli 
ai -amely csinos nyomsatvány okkal, 1 égj tilal­
masabb áron kész szolgálatimat tenni örömest 
kívánom, úgy ezen készségemet azon érdemes 
közönség kegyesen pártfogolni mesterségem 
előmozdít hatását, szerencsés foltathatását se 
"itteni meltóztaiilc, kiknek kegyelmében mély 
tisztelettel ajánllott vagyok.

Szegeden a Palánkban régi Svartz házá­
ban 25 ik 9-berben 1801-dik esztendőben alá­
zatos szolgája Grün Orbán könyvnyomtató.“

így hangzik a „Tudósítás“, a mely az em- 
lékileg volt 16 ik század nyomtató műhelye után 
tényleg fölállított első nyomdának első termé­
keként jelent meg Szegeden, s hogy csakhamar 
mely virágzásnak indult ez a nyomda, arról 
eléggé tanúskodik Grünnek a nyomtatványairól 
az első évtizedben közzétett könyvjegyzéke, noha 
nem egy tréfás, ponyvára készült népies histó-

módjáról és a többi. A beszélgetésnek az lett 
a vége, hogy az ismeretlen, a ki Mr. Antoi- 
nenak mutatta be magát, meghívta házába a 

: beszélvirót, ki a meghívásnak mindjárt másnap 
1 eleget tett. Kodier uj barátjának háza egy 
külváros csendjében fás helyen feküdt. Kívül­
ről hófehérre meszelve, belül a legkiválóbb 
ízléssel volt bútorozva a ház, mely körül pom­
pás kert terült el; két szép macska játszott 
a napfényen, pár éneklő-madár csicsergett s 
a tetőn galambpár turbékolt.

Kodier el volt ragadtatva uj barátjának 
bájos lakása által.

Másnap a szellemes beszély- és regény 
iró ismét sétálgat, még pedig egy magasabb 

j rendű tisztviselővel, midőn Mr. Antonie jött 
j velők szembe, kit Kodier a legszivélyesebben 

üdvözölt.
— Ismeri ön ezt az urat ? — kérdé a 

tisztviselő.
— Oh igen, tegnapelőtt óta. Mondhatom 

kitűnő ember, zenét, verset és kitűnő kávét 
készít, aztán . . .

Aztán lefejezi az embereket, — szólt 
közbe Kodier társa, — hisz ez a párisi 
hóhér.

Kodier majdnem elájult e fölfedezésre.
Ah ! Most emlékszem már, hogy az 

a nagy gép, a melyet nála láttam a guillo­
tine volt!

Szegény Kodier, nyolez napig nem tudott 
kávét inni, mert mindig Antoine barátja s a 
guillotine jutottak eszébe.

A guillotine még egy esetet juttat 
eszünkbe.

1793-ban a rémuralom napjaiban, na­
gyobb gourmand nem futott el a guillotine 
elől, mint Sabragnac márki Pericordból. Ké 
metországba menekült, hol egy kis sváb vá­
rosban élt és bizonyára rosszul folyt vala a 
sora, ha gazdájának leánya oly kitűnő kávét 
nem tudott volna készíteni. Egy napon öröm-

rián még akkor ott találjuk a megjegyzi 
„Kyomtattatott Szegeden, de nem lóval “ *

Még azt jegyzem ide, hogy Szegeden 
első alapítású Grün féle nyomda még jelenle.; 
is megvan. Kovács János ’

HELYI HÍREK.
* Városi közgyűlés. Holnap, csütörtökön

imr. 26 án, d. e. 10 órakor a városháza na-v 
termében rendkívüli — bizottsági közgyűlés 
tar tátik, melynek rövid, de érdekes tárgy, 
sorozata a következő : 1., Miniszteri rendelet" 
mely szerint a ref. egyház és a város közt a 
reáltanoda helyéül szolgált egyházi telek
visszabocsátására nézve kötött egyezség jóvá 
hagyatott. 2. Tanácsi előterjesztés & reíu" 
tanodának az állam által czélba vett átvétel"
ügyében. 3. Tanácsi előterjesztés a selveiif 
tenyésztés emelése végett kibocsátott minis?" 
téri rendeletre.

* A katonai utó-állitas május hó l5-<sn
fog megtartatni városunkban, mely alkalommal 
a fósorozásról elmaradt ujonezok fognak el’ 
állíttatni. ° u"

* Városi földek bérbeadása Több Tá
rosi föld (köztük az Alomzug) bérbeadására 
vonatkozó árverés ma tartatott meg a város­
háza nagy termében. Az eredményt WWi"
zelebb közölni fogjuk. "

* Színház. Egy jó Shakespeare-előadás
mindenkor becsületére válik egy vidéki szín- 
társulatnak, de valóságos lelkiismeretlenség és 
egy művészi czélokra alakult színtársulattól 
kegyeletlenség oly slendrián és készületlen 
Hamlet-este, a melyet tegnap mereuiroztak a 
jobb napokat látott debreczeni színházban. Egy 
próbára rántották elő a darabot, daczára annak 
hogy a legtöbb szerep uj kezekben volt; több’ 
fontosabb szereplő két, sót háromszor kapott 
uj szerepet, úgy hogy a szinlap nem is felelt 
meg az előadásnak. Kimagyarázható a ye. 
bántsvirág“ és „Suhancz“-gazdálkodás e slen- 
driánsága abból, hogy a saisomiak már a vé­
gen vagyunk, de . ppeu nem menthető. Mert 
hiszen „Hamlet“-et, ha csak nem vendéggel, 
az idény közepén szokás adni és nem akkor, 
a mikor már csak üres házra számíthat. Volt 
is a színházban — tiz ember, a kik megbot- 
ránkoztak a rossz előadás felett. Kilátásba lett 
helyezve az idény elején egy csomó jubileum; 
a Szathmárynéé és Szathmáry Árpádé, Fe­
lekié, Komáromié, eljött volna szívesen 
Komáromi Mariska, Jászai Mari. — 
Ezek mind jobban értékesítették volna az utó- 
saisont, mint Shakespeeareuek ily kegyeletien 
csúffá tetele. Hamlet-et különben Molnár László 
játszotta el. A keretből B é k é s s y Rózsi 
(Ophelia) alakítása s L á s z i n é (Gertrud) 
nemes játéka és a V e d r e s s színész-királya 
vált ki, a többiek szükségből, vagy szí­
vessé g ból játszottak s igyekezett helyt 
állani. — Molnár László Hamletja kísér­
let számba jöhet, s mint ilyen, megérdemli a 
buzdítást. Látszott, hogy érti, a mit beszél. 
— Ez is előny. — Bizony nem 
mondhatjuk el, hogy a színtársulat jó 
utó-benyomással távozik. Hadd lássuk a „Su- 
hancz“-ot és a „Kebántsvirág“-ot: ez az, a 
mit jól adnak és a mi vonz. Az ezen irányban 
jól értesült „Debr. E11.“ után irtuk tegnap, 
hogy „Szép Galatheá“-ban a czimszerepet Ko­
pácsi Juliska, Ganymedest V. Margó Czélia 
enekli. Majd bizony ! Ganymedest Kopácsy 
mellett a Valentin kedvéért Margó ! Nem ké­
szült el megint a costumeja.

* A takarék pénztár bérháza. a debr. 
takarék-pénztár, e dus-gazdag pénzintézet, a 
lerombolt „Hungária“ helyén, a piacz- és ká- 
das-utcza szögletén, palota-szerű bérházat 
építtet. A gyönyörű épület, mely főterünknek

ragyogó arczczal tért haza Sabragnac márki. 
A rémuralom megszűnt, Kapoleon csillaga fel­
tűnt. s az emigránsok hazatérhettek. Már hon 
képzelte magát a márki ur, s képeket alkotott 
a jövő felől. De eszébe jutott va ami — a 
kávé ? Ki főz neki hazájában kávét ? Gret- 
chen ? (Ez volt a sváb leány neve.) De ho­
gyan vigye magával ? Mint cselédet ? Az nem 
lehet, mert jó módú és nem alacsony szár­
mazású. Elutazása előtt, végre is büszkesége 
győzött. Az utolsó órában megivott még két 
csésze kávét, megölelte házigazdáját s eluta­
zott. Elérkezett Stuttgartba s kávét kért: 
rossz volt ; Karlsruheban szinte : élvezhetet­
len ; Danistadtban : kiállhatatlan. Kern bírta 
ki a nemes márki tovább. Mit ér a haza... 
mit ér az élet jó kávé nélkül! Elveszem 
Gretchent feleségül s úgy térek honomba. 
Megtette Visszafordult, megkérte a leány ke­
zét s haza ment a szőke svábleánynyal Fran- 
cziuországba, a hol ősei várában boldogul él­
tek, amely boldogságra nem kis befolyással 
volt a márkiué kávéja.

Tudjuk Meidingerből, hogy a kávé las­
san ölő méreg ; olyan azonban — a mint ta­
lán Voltaire mondja — a mitől az ember 
100 esztendeig is elélhet. Van erre egy ado­
mánk.

Szerette a kávét a néném asszony — de 
szörnyen. Óva inté a férje :

— Látod feleség, ne idd azt a kávét, 
hiszen nem jó az, meghalsz tőle.

— Dehogy halok, hiszen már 40 eszten­
deje, hogy olyan nagyon iszom s mégis már 
60 éves vagyok.

— Hja lelkem, —- felel a férj, hogy a 
sárban ne maradjon, — de ha nem ittál vol- 
na, úgy már 80 esztendős volnál.

Camedrio.
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DEBRECZEN.

■alódi diszévé fog válni, már közeledik a 
befejezés felé. A tetőzet nagy része be van 
< dve palával s a homlokzat díszítésén is 
dolgoznak már a munkások. A Grege.sohn 

Fischer-czég mely városunkban — több 
monumentális épületet emelt, ezen uj épület 
által csak öregbíteni fogja jö hiruevét.

* Csillaghullás.
Szép csillag a káplári csillag,
Gyönyörűség esen ragyog ! . .
Szegény baka ! szegény gemeiner,
Neked mikor lesz ilyen csillagod f! 

joy sóhajtanak fel az öreg bakák, kik 
több évi szolgálat után annyira sem tudják fel­
vinni. hogy legalább frájteri rangot nyerjenek, 
pedi" az aposztó-esillag ott a galléron nemcsak 
nagyobb léhnungot, hanem nagyobb tekintélyt 
is jelent, mert a sok bundásnak illő köteles­
sel a csillagos följebbvaló előtt szalutálni.
1,-joyen tekintenek az egy éves önkéntesekre, 
kik” néhány hónapi szolgálat után csillag-hul­
lásban részesülnek. Ilyen irigység tárgyai most 
a következő egyéves önkéntesek, kik káplári 
rangot nyertek : Bárok Józs-f, Lefkovics Art­
hur? Laky Imre, Lászy Viktor. Lusztig Fe- 
rencz, Perényi Antal, Serly Kálmán és Scholcz 
Rezső. Szerezzenek még több, s fényesebb 
csillagot!

* Az árvízkárosult birtokosok értekezle­
tén — mely, mint irtuk — hétfőn este tarta­
tott meg a „Bika“ szálloda földszinti termében 
— jelen voltak a következők : Debreczen 
sz. kir. város részéről : Vértessy István, Ná- 
uássy Fereucz, Hutflész Kázmér, Dr. Király 
Ferencz. Karczagról: Papp Mór, Papp 
Elek orsz. képviselő, Papp Sándor, Bartha 
László, Szilágy A. János. Böszörmény­
ből: Gaál Mihály, U. Szabó MihályJPaksi Ká­
roly polgármester, Uzonyi Péter. Madaras­
ról: Szilágyi István főbíró. Farkas Sándor 
főjegyző, bánásról: Sebestyén Lajos,
Nagy István, Szabó György, Szabó Mihály 
B.-U jvárosról a két Semsev uradalom 
részéről : Békessy László gazd. tauint. tanár: 
továbbá Györflfy István, Zsupos Gábor, Tóth 
István. Nádudvarról: Lukács Dezső,
Forrai Henrik, Fischbein Ignácz, Madarassy 
Imre, Osvarth Ferencz, Molnár Gábor, Dobi 
Sándor. Jelen voltak továbbá Ferenczy Elek a 
b.-újvárosi-, Lipcsey Tamás a t.-füredi jáiás 
főszolgabirója, Szokolay István tokaji állam­
mérnök. Dieues Barna az alsó szabolcsi tisza 
szabályozó társulat igazgatója s még néhány 
érdeklődő Debreczeuből.

* A szölővenxigók metszése. Az idei 
hosszantartó fagy annyira ártott szőlőveszóiuk- 
nek — panaszkodik egy szőlősgazda hogy 
csak nagy nehezen találok rajtuk egy egész­
séges rügyet. Mikép járjak el hogy mégis 
csak valami termésre tegyek szert? — kérdő 
azután. Nos, a felelet ez Ha első sorban a 
biztos termésről van szó, akkor czélszerü 
addig várni, inig világosan láthatók a dagadó 
rügyek. De azon kell lennünk, hogy az ily 
állapotban könnyen letörő rügyeket meg ne 
sértsük. Vagy pedig egyáltalán több rügyie 
metszünk, mint máskor és később, mikor már 
észrevehető a rügyek száma, a felesleges es 
terméketlen hajtásokat levágjuk. Csakhogy a 
tőkék mindkét esetben, ha csak nem valami 
ügyes kéz bánik velük, az idén és a jövő 
evben kijönnek formájukból.

* Gyászhir. Péter Gábort, lapunk 
kori szerkesztőjét ismét családi gyász 
nővére Péter Mária múlt éjjel 30 éves 
rában elhunyt. Temetése holnap 26-án 
3 órakor megy végbe a n. csapó-utczai 
számú Koncz-féle háztól. Béke poraira !

* Eljegyzés. Szabó László, 
társulatunk férfi karának tehetséges 
tasia eljegyezte városunkból b z 1 á m a 
ma kisasszonyt. Áldás és szerencse kísérje az
ifjú pár frigyét! . .

* A szomszédból. Rablók B í h a r- 
b a n. Bibarmegyéböl újabb rablást jelentenek 
Hagymáson törtek be a rablók egy- gazdag 
özvegv asszony, Gyura Kozmáné házába s a 
padló" alatt elrejtett pénzt elrabolták Az as­
szonyt, mig a rablást elvégeztek, lekötve tar­
tották. Az elrablóit pénz négyezer forintnál 
több volt A gyanúba fogott s letartóztatott
emberek között - ™> . M 
l-mltie is — Azt beszélik, — hogy a 
rablás aGyuráné vejének terve volt, 
mert'csak ó tudta, hogy hol rejti anyósa a 
nénzt — Gyilkos férj. Vencsellőn (Sza- 
bolcsmegyében) kegyetlen módon ölte meg a 
feleséget8 egv béreslegény. Mikor az asszony 
vízért ment "a kútra, hozzáugrott s úgy ütötte 
halántékon, hogy beleszédült a két öles vízbe, 
c a mikor felvergődött a víz színére, a durva 
ember egy nagy kővel fejbe dobta, mire is­
mét elmerült Az összecsődült béresek megko- 
Sék , 8? kosi s átadták a csendőr,ígnek 

a szegén, .ssáonjt pedig kihúzták a Untból. 
He akkor már meg volt halva 1 6 * Nagyváradi hírek. A p á c z a-a y a-
t á s v o 1 t volt 22-én délelőtt az Orsolya-
ZEttban-AAf:laVaatr0a d ATn Ä

körüli'hely megvételére több mint lOö frt 
jött be Bnd,pest,«l. Az esetem' W-
reTL=LlbS,.hím gesztig,néSms

ÜT* ‘ki 'ott ’’igazítás végett t -Óbb

szatlermunkát vett át és megs gziiágyi_Veszedelmes mester, szilagy
János kómives-segédet G. István’ aröCzUi

SklészéS'h.Té.átil.g A fognák gyűjtés, 

eszközölni, v kapitányi hivatal a

tisztviselőknek a meg-1 Monoron meglőtték magukat. Betegségük miatt i 
c s eléd. Marozsánj határozták el magukat e lépésre. Tar Juli ]

meghalt ; a másik leány súlyos beteg. — 
Esztergomban a nagy feltűnést kel­
tett kettős rablógyilkosság tetteseit Bende An­
tal hentes és neje személyében elfogták. — 
Értékes lelet. A szentannai avarringban 
egy 40 drb arany súlyú vert arany koszorút 
leltek. — E. Illés Káról y „Czifra JucziJ 
czimü népszínműve az aradi színházban sikert 
aratott. Ehezőleány. Makón egy 10 é. le­
ányka 4 hó óta csak vízzel és pár szem aszalt 
kökény nyel él — A gyerek sokat alszik. — 
Bosszú 25 év után Csákó András, 
h.-m.-vásárhelyi csősz 3 lövéssel megölte Posz­
tós Bálintot, mert ez a nejét 25 évvel ezelőtt 
elcsábította. — Családi tragédia. 
Kisszebenben Kristófy Tamás szép, fiatal ne­
jének tréfálózva azt mondá, váljunk el. A^ nő 
önkívületi állapotba esvén, amiatt meglőtte 
magát. A férj később szintén öngyilkossá lett.

Múzsák..
— A magy. tud. akadémia első osztálya 

hétfőn ülést tartott, mely alkalommal két 
értekezés volt. Elsőnek V o 1 f G y ö r g 
mutatta be „A legrégibb m a g y a 
protestáns énekes könyvről 
irt dolgozatát, azután P. The w r e w k Emil 
olvasta fel Dr. Kassai Gusztáv vendégnek 
„Plátói tanulmány ai"-t.

kiadja az illetékes
bízást. — Tolvaj „ „ _ ____ ___ ________
Miklóstól Fekete János nevű cselédje tolvajlás 
után megszökött. Nyomozzák.

* Halálozások. Apr. hó 15-tól apr. hó 
21-ig meghaltak városunkban : Nagy Róza, 11 
é. ref. tüdő vész, — Nagy Zsuzsánna, 3 hét. 
ref. veleszületett gyengeség, — Balog Istvánná,
48 é. ref. agyguta, — Nagy Bálint 51 é. ref. 
tüdővész — Gencsi Gyula, 35 é. ref. veselob,
— Géder János, 10 é. ref. tüdővész, — Tu- 
róczi Jánosné, 57 é. ref liashártyalob, — Fe­
hértói Mihály, 50 é. ref. szervi szívbaj, —
Kiss Mihály, 5 é ref. vérhas, — Kozma Imre,
11 hó ref. hörglob, — Király Eszter, 3 hét, 
ref. veleszületett gyengeség. — Tóth János,
63 é. ref aggkór, — Péntek István, 1 Va é. 
ref. görcsök. — Apródi Istvánná, 72 é ref' 
aggkór, -— Pap Otília, 5 é. kath. agyiob, — 
Király István, 3 é kath. tüdőgümőkór, — özv. 
Fésűs Mihály, 70 é. ref. aggkór, — özv. Ri­
mán Ferenczné, 67 é. ref vizkór, — özv. 
Tarjányi Mihály, 57 é. ref. álképlet, — Biri 
Gábor, G é. ref. görcsök, — Szabó Márton 
50 é. ref. tüdóvész, — Buray ? ref halvaszü­
lött fiú. — Ménes Mari, 8 hó ref „
Iucze Sándorné, 23 é lutlr tüdővész, — Ne­
uman Albert, 5 hó zsidó ászkor. — Hódy 
Berta, 5 é. ref. torokgyík, Zempléni János, 1 
hó kath. veleszületett gyengeség. — Elhuny­
tak összes száma 27. ezek között 12 öt éven 
alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak k i- 
sebb fele.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1SS8 
évi ápr 25-tól máj. 2-ig. 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz alatt. 32 kr Kolb 
Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt, 36 kr 
Rácz Lajosnál liba-uteza 2061 sz a Erdei Já 
nosnál Hatvan utcza, 1517 sz a. Erdei Fe 
rencznél csapó-utcza 240. sz., 38 kr. Rácz 
Györgynél Czegléd utcza 2599. sz. a., csapó 
utcza. 10. sz a. rózsatér 10. sz. a., Erdei 
Ferencznél bárány-uteza 2284. sz., varga-uteza 
2238. sz. a pfia-utcza 970. szám a., Balogh Já­
nosnál mester-uteza 1371 sz. alatt, Csapó- 
utcza 471 sz. a. -— Kolb Jakabnál rózsatér 
10. sz. a., mester utcza ti 13 sz. a , hatvan utcza 
1093 sz. a.44 kr. Magyar Gábornál Piaez 1-so 
szék, Czeg éd-utczu 55 sz. a. Dedó-utcza 125 sz 
a. valamint a három izraelita székben a piaczon 
Minden többi bejelentett 1 • nié- 
szárszékben pedig 40 kr. — Jegyzet 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hús 
nyomtatók nélkül 8 krral drágább.

* Hirdetés. A nagymélt, m. kir. beliig) 
minisztériumnak f. évi mártius 6-án 6802. sz. 
a. kelt körrendeleté folytán, hivatalosan köz 
hírré tétetik, hogy a lialli gyógyfürdő hasz 
nálatánál fizetési kedvezményekben részesülni 
szándékozó vagyontalan egyének ezen czélból 
Liticzben székelő alsó-ausztriai orsz. bizott­
sághoz a szükséges engedélyért előzetesen 
tartoznak folyamodni. — Debreczen. '8t>s. 
ápril 19. A reudőrfőkapitányság.

* A m á. v. helybeli városi menetjegy 
irodája (Iíatz Jakabnál, teleki-uteza sarkán) 
áldozó csütörtökön azaz május 10-én társas 
kirándulást rendez Budapestre, mely kirán­
dulásban! résztvevők li. és 111. osztályon 50®, 
kedvezményben részesülnek : a résztvevők lei­
kéretnek, iiogy a feutnevezett irodában mi 
előbb jelentkezetlek.

* A dr. Popp féle anatherin készítmé­
nyekről szó'ó és Epünk mai számában fog 
Iáit hirdetést, ajánljuk olvasóink becses tigjel­
mébe.

Közgazdusa it.
- Az „Anker1- közgyűlése. „Aukei“ élet- és já- 

radék-biztosi ó társaság Becsben 29-ik évi rendes köz­
gyűlését tartotta gr. Zichy Ödön elnöklete alatt Az 
évi jelentésből kitűnik, hogy az üzlet az elmült évben 

nyert terjedelmében 8 úgy a biztosítottaknak, vala- 
" a részvényeseknek egyenlően kielégítő eredményt 

nyújtott. 1887-ben ajánlatok 19.472,699 frt összegben 
nyújtanak be, és ez év folyamán 7292 szerződés 
17.082,615 frt tokével reálisát látott. — Az Anker az 
1887-iki évben halálesetekért, vi szavásárlásukért, túl­
élési és járadék-biztositásokért 1 034,631 irt, a társu­
lási tagoknak 4 286,449 frtot és kölcsön f jében & biz­
tosított-kuak 252,072 fnot űzetett, míg a díjtartalék 
emelésére 1 854.730 irtot fordított. Az előny a bizto­
sítottak részére abból tűnik ki. hogy a társulási tagok 
a részletben befizetett 2 093,913 írtért 4 286,449 frtot, 
azaz a beté'et 7“/0-os kamatok kamatozásával, a túl­
él,: re nyert-mén; -eszszel biztositolták nyereményül a 
biztosított toka u;án 25.17“ ,-ot k-»ptak, ellenben a ha­
lálesetre nyereményrészsze oiztositottakra nyereményül 
az évi dij '25%-a jutott. - A társu’at kezességi ke- 
pesség.- a túlélési társulás 14 801,137 frt alapjai) kívül 
a következő alapokból á.l : a túlélésre nyeremenyrész- 
szel biztosítottak alapja 5.882,467 frt, díjtartalék a 
nyereméuyrész alap a halálesetre nyereményrészszel

sztn- 
fiatal 
Vi I-

A N.-
Hazánk s a külföld.

— Az árvíz. Csongrádról Írjál 
Váradon állomásozó Alexandrovics ezred 500 
legénye működik a bökényi védgáton, mint­
hogy délről erős szél dühöng s a hullámokat 
kegyetlenül verdesi a gáthoz s bár a \iz te­
temesen apadt — eddig 40 cintert — mégis 
veszélyessé lehetne a városra nézve, ha sza­
kadás'történnék, minthogy a város nagy ré­
sze még mindég egy méterrel volna a víz 
színe alatt. A várost védő körgáton is erősen 
folyik a munka, s innen már nincs mitől félni.
Az áradás a szántóföldekről húzódik vissza, s 
minthogy 10 cintert apadt itt is a viz. Br. 
Hirsch 10"0 frtot adott a csongrádi árvízká­
rosultak. Beszé ik, hogy még 20,600 frtot nyer 
Csongrád a gr Tisza Lajos utján.

— A kardbojt becsülete. Bécsben is­
métlődött az az eset, mely nehány hónappal 
ezelőtt Aradon játszódott le egy huszártiszt 
és egy mesterlegény között. Tegnap előtt este 
10 om tájban két gyalogos tiszt ment a 
Schlösselgasse felé, úgy tartva hónok alatt 
a kardot, hogy a ki szemközt jött velük, 
kénytelen volt letérni a kocsi útra. A szenthá­
romság-templom előtt találkozott velük Priesz 
Pál I arcsi születésű orvosnövendék, s bár a 
falhoz lapult, az egyik tiszt, mintha csak kész 
akarva tette volna, meglökte őt a karjával. 
Az orvosnövendék nem hagyta szó nélkül a 
dolgot, mire az illető katonatiszt, egy 84. ezred- 
belf hadnagy, kirántotta kardját s előbb a 
cilindert ütötte le a fejéről, aztán hosszú, 
mély sebet hasította homlok á n. 
A megsebesült diákot két úri ember vezette 
be a kórházba, az összecsődült emberek pedig 
nyomon követték a két tisztet a kaszárnyáig, 
a hol maguk tettek jelentést ezredük parancs-
nokának.^vj^ G ö n c z y Pál állam­
titkár 50 éves pedagógiai jubileuma alka ma- 
ból Budapesten május 6 án d e. a víg”■ 
jubiláns ünnepélyt rendeznek A küldöttségek 
apr. 30-ig értesítsek részvéteh szándékuktól 
Tóth József tanfelügyelőt. - H o r v á t h Z 
tán, a nemzeti színház fiatal tagja, a Farkas 
Raskó dijat elnyerte — O n g y i 1 k o_ s 

napokban 1 nyok. Tarr Juli és Viz Juli

biztosit,Mák r szere 2.170,345 frt díjtartalék'a halál 
esetre és túlélésre nyeremény részesül es nélkül biztosi 
tott.k és járadékbiztosítások részere 8.025,833 írt 
ehhez járul még a r ezvénytóke 1.000,000 frt és a toke- 
tarialtik külön tartalékokkal 1.659,117 irt, összesen 
33.638,961 frt. A társu at összes vagyona _ 34.512,072 
ft. -’a befektetést illetőleg megjegyzendő, hogy egv 
részé becsi és budapesti házakban van elhelyezve, me­
lyek az éli leírások folytán jóval a valódi er.eker. 
a ul szerepelnek. A vagyon túlnyomó többi részé jelza 
logos biztosítékot nyújtó s állami garancziat eivezo 
első íaugu éilékekben van elhelyezve, a mely korul 
mony a felülvizsgáló bizottságnak alkalma nyújtó, 
elismerőleg hangsúlyozni, hogy a társulat befektetései 
nél szigorú óvatossággal jar el. s a biztos tasi aiapo 
és tartab kok szükségesnél nagyobb gyaraprasara ka 
Ionos goi-dot tordit ,

Gdbnaarak. (Budapest termény tőzsde 
ápnl 22) Búza. tavaszra 7.22—7.24 — 

u z ;i ő# % r e 7.49—7 51 Ír 
Tengeti lb8S máj.—júniusra 6.30-6.32 
Zab tavaszra 5.18—5.20 írton, őszre 

42—5.43 írton. — Kápos larepcze 
y.ugusztuH— septemberre 10.------ . frlon.

— Súftésvasár. A kftbényiti eertéskeresh. 
c amok távirata, áprü. 23 Az üzlet vált mngy 
o, .t á.-i öreg nehéz 51.-53.50 írtig magy. uras. 
H u,!" nehéz 55.50-56 — írtig, magy. urasag. 
fialt,1 közép 54 -55. - — írtig, magy. uras 
tutal könnyű 51----- 53.— írtig, magyar sze­
det nehéz" 52 ----- 54.— írtig, magyar szedett
közép 52 ----- 54.— írtig, magy,szedett könnyű
50___52.__írtig, romániai bakonyi Átme­
neti nehéz________ — írtig u.m. bakonyi Át­
menet közép-------- ■— írtig, romániai ba­
konyi átmenni könnyű —.-----. trug, rom.
átmeneti eredeti közép írtig szerb
átmeneti nehéz .51.-----52 — írtig szerb, átme­
neti közép 51.-----52.- írtig, szerb, átmeneti
k-;;uny. 50.-----51.— frt. hizó a vasútról má-

— írtig, hízó 1 év 
írtig

Virág vagyok én, az ősznek 
Hervadó virága,
Oh jaj, anyám, mért is szültél 
Engem a világra.

Azt kívánod a molnárnak 
Legyek felesége,
Sütöd is már a kalácsot 
Menyegző estére.
Jól van anyám, teljesüljön 
E szörnyű kívánat,
Készitem már lilomszin 
Menyasszony ruhámat.

Menyasszonyi nyoszolyámat 
Vasárnap estére 
Rendeld meg az asztalosnál 
Bársony feketére.
Végy számomra koszorút is 
S ha eljön az óra:
Édes anyám tedd fejemre,
Tedd a "koporsómra!

Vida lózssf

— Juh rüh Ismételten sajnosán tapasz­
taltuk, hogy vidékenkint a juh rüh valósá­
gos átok, s annyira el van terjedve, hogy 
akarva is, kiirtása csak igen nehezen volna 
lehetséges. — Ezen körülmények oka - 
valjuk be őszintén, — igen sok esetben 
maga a tulajdonos. Nem kiváuják a bajt gyö­
keresen orvosolni, hanem nagyon jó juhász­
nak tartják azt, a ki kenőcsökkel keuegeti 
juhait s igy gátat vet annak, hogy a rüh 
a nyájban rohamosan harapódzék el. Igaz, 
hogy a kenegetéssel meg lehet akadályozni 
a juh-rüh rohamosan való fejlődését, s any- 
nyira lehet javítani az állapotot, hogy a juh 
látszólag egészségesnek mutatkozik Keuege- 
téssel azonban csak a legritkább esetben lehet 
egvetleu egy juhról is teljesen kiirtani a 
rühkórt, annál kevésbbé egy egész nyájból.

betegség, ha nem is ölt nagy mérveket, 
de mindég jelen lesz s alattomosan terjed­
vén tovább, a szomszédos, s az egész vidék 
nyájait is befertözi. Alaposan gyógyítani a 
rühöt csakis fürösztés által lehetséges s erre 
most tavaszszal legalkalmasabb az idő. í ü- 
rösztésül tudvalevőleg a legkülönfélébb anyag 
használható. Legjobbnak bizonyult azonbau 
a C r e o 1 i n, mely a mellett, hogy magára 
az állatra nem mérgező, — biztosan 
öli a rüh-átkákat s mindenféle alantas szer­
vezetet, oiely a juheu é 1 ő s k ö d i k. 
Egy hektoliter meleg vizre 2‘ a kilogram Lre 
oliu veendő s ezen keverek elegendő 50—60 
drb. juh megfürösztésére, feltéve, hogy a fü­
rösztés nyírás után eszközöltetik. Nyolezad 
napra a fürösztést ismételni kell, hogy az 
ezen idő alatt kikelt peték is elpusztuljanak. 
Ezen szernek csak egyetlen e^y hibája van, 
hogy egv kissé drága, a mennyiben kilgrammja 
1 frt 80 krba kerül. Tekintve azonbau biztos 
hatását, az árkülönbözet nem oly nagy, hogy 
e miatt használni ne lehetne. Kapható Kas­
sán. Korláth Ferencz gyógyszertárában.

Debr, Színház.
H iluap, csütörtökön 1888 apn 

án, itt először :

JÓ FÜLÖP.
Vígjáték 3 felv. Irta: Csiky Gei

26-

Fe'elős szerkesztő 
Kiadó

r,„ely.
Gasp&hmí’e 
Kulasi 1 iTi ve

leá­
lltét fiatal leány

a_____ — írvig, Inzo 1 evuS élősúly
'Qsl)   ___ .— írtig hizó áét évea élősúlyban
(makkos) ----- írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4‘/« levonás <a. -7-
i„. Az árak hizlalt, sertéseknél páronkint 45 
iti'l. 4%-r>8 levonással métermázsánkint ér­
tendők. Román! i óa szerbiai sortásvknél, me- 
h ek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban v. m fejében meg­
téríttetik. , ,

Sertéslétszám. April. 20 an yolt 
készlet 90.639 — ápril. 22-én érkezett 1275
elszállitatott 1097. Marad. készletben npri 1 22- 11 
90,817 drb.

Apró cseprö.
Meglepetésül. .

Falusi: Tekintetés piktor ur, msta- 
lom csináljon rólem egy fotográfiát. De ha le­
het valamiképpen úgy rajzolja, hogy ne nagyon
hasonlítson hozzám. „ , ....

Fényképész: Furcsa! De hát miért 
kívánja kérem, hogy ne legyen hü saját ma­
gához a képmása ? , . . „„„

Falusi: Tudja instálom, csak azért sze­
retném, mert én ezt a képét a feleségemnek 
akarom ajándékozni születése napjára, és úgy 
gondolom, hogy nagyobb lesz a meglepetése, 
ha rögtön nem ismer reám.

Kérded anyám ...
Kérded anyám: mi a bajom,
Hogy oly halvány képem?
Minek mondjam, tudod úgyis,
Mi fáj úgy énnékem |

A
u

Értekezhetni :

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél, Debreczenben. 

Ugyanott vetni való
vn e upnnn fj T Díj Pl?"akepes 0-TEiNtiL

is ka])bató._______

MATTONI 
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

ny gyhely Budapesten (Budán ) 
Idény május l-től szeptember 30-g 
A gyógyh-ly keserűvízforrással (ivó és 

iü dő gyógy,nód) legjobb sikerrel használnalók : 
a belek bán: almainál, alkati é< 
által ánosvérbőségnéi.és az eböl 
kele kező nemesebb szerve' kéz való vér indulás­
nál, verőezéri pangások esetében
a r a n y é r n ó 1, m á j- és 1 é p ti a j 0 k 11 á 1
köszvénynél és végre női be t- g- 
scgnél.

" Egézséges f-kvés, tiszta üde levegő. 60 
kényelmei laks obt, jó veudéglő, tübbu mü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állom iso, 0 
társaskoc iv, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik : Bud 1- 
i ne t, vigadó tér biztosit, épül-t.)
I Tulajdonos:MATTON! HENRIK.

1
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ISWACLO FERE

Gyára :
VH. kér. alsó erdősor

U J. az.
Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, Önmagokat felhúzó

zárredőnyóit
hnilámzott a ezellemezból; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle töltő és szel- 
löztetrsi

valamint
központi-fűtési berendezéseit,

saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen nj építmé­
nyeknél iskol áknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerűen 
alkalmazhatók-

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 
lakatos munkáit, tégla és vakolat — felhúzó gépeit 

kovácsolt vasból.

-Hintakártyák és költségve­
tések, ingyen és bérnientve.

HIRDETÉS.
Hr. Popp J fi.

udvari fogorvos.
/>/• Popp J. G.

udvari fogorvos
lír. Popp J. G.
udvari fogorvos.

/>/'. Popp J. G.
udvari fogorvos.

/>/' Vopp J. fi.
udvari fogorvos.

Anett brr in-xzájriz 40 év óta a legkedvoltelib száj- és fogkonzervaló-
szer. Meggátolja a fogkő lerakodását, eltávolítja a száj kellemetlen sza­

gát, felfrissíti a foghust és elejét veszi a fogfájásnak.
Ára: a nagy paiaczknak 1 frt 40 kr, a kisebbeknek 1 frt a legkisebbnek üO kr

/>/•- Popp J. (*.
udvari fogorvos.

Anafherin-fogpaxzlája, üvegtégelyekben Elismert szer a fogak tisz­
tántartására, a száj felfrissítésére és konzerválására.

■■■■ Ára / frt <?<? kr. »h«
/>/•. Popp J. G.

udvari fogorvos.
Aromáitk>e*-/ogpei*ztója, nagyon kedvelt a kellemesen habzó fog­

szappanok barátai előtt. Kitűnő fogtisztitó szer.
mumm Ára Hő kr. uat«

/>/•. Popp J. G.
udvari fogorvos.

fogpora, a iogport kedvelők közt a legel terjedtebb és legkedveltebb, 
melytől a fogak ragyogó fehér színt nyernek.

Ara Hit kr. ■■■■

2596.
Ű888.

Árverési
Debreczen sz. kir. varos tanácsa 

részéről t zennel közhírré teletik, misze­
rint a város tulajdonát képező nagyer­
dei vendégfogadó, a fürdőházzal és gőz­
fürdővel s az ezekhez tartozó alkatré­
szekkel, az úgynevezett Dobos pavilion 
— felszereléseivel együtt 4332 írt kikiál­
tási ár mellett a folyó 1888. évi no­
vember 1-től hat évre, 1894, évi októ­
ber 31-ig; továbbá a Sámson községi 
naiyy-csapszék, a sámsoni közbirto­
kossággal közös italmerési és ételadási 
joggal együtt 1889. évi január 1-től 3 
évre 1891. deczember 31-ig és végre a 
savós gáti csapszék, a hozzátartozó 11b 
hold szántó, s illetve kaszálló s lege'ő 
földdel együtt 1889. évi január 1-től 
3 évre, 1891. évi deczember 31 ig tér 
jedő időre, a városház nagytermében, f. 
1888. évi május hó 23 ik napján d. e. 
10 órakor nyilvános árverésen, a város 
számvevő hivatalánál megtekinthető fel­
tételek mellett haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelui óhajtók azzal 
érfesitletnek, hogy a kikiáltási árak 10 
‘/o kát bánatpénzül, az árverelő bi­
zottság kezeihez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1888. ápiil 19.
A városi tanács.

Tschinkel "Valódi

Kávé (takarék

Hr. Popp J. G.
udvari fogorvos.

Pogtömője (Plombe), melylj-el a használati utasítás szerint bárki öu- 
maga tömöszölheti ki odvas fogait.

Hr. Popp J. G.
udvari fogorvos 

Kapható Budapesten a föraktárlian :

\övengszappana a legkitűnőbb pipere- és gyógyszappan, mindenféle 
bőrkiütés és foltok ellen.

____  BsafttEa Ára 30 kr. mtmmm
/íévay-utc :a 58. ez., es Dsbreczenben : Dr. Rothsehuek

Emil, 1 amá^S; Béla, Tóth Béla iGoitl N.), Balás Ödön, Muraközy Károly, Mibálovits István és Orvé 
* yi Ottó gyógyszerészeknél, továbbá Csauak József, Geréby Fülöp, Szent-Királyi és Kalend ?. Bann 
Mdas,, Weisz Sándor, Stern Albert és tenyere és Kraicz Gyula kereskedőknél

Kiadó !
Nagy Bajom nagy községben, a piacz 

egyik szögletén, a hol még magyar ke­
reskedő nincs s izrael-Uzlet is csak egy 
van jelenleg, a mely község nagyszámú 
lakosság s vidékekkel rendelkezik, a 
hol a feutirt kereskedőnek szép tér és 
biztos jövő ajánlkozik, egy egészen 
újonnan épült lakház, bolthelyiséggel, 2 
szoba padlós, konyha, kamara, s mellék- 
épületek, igen jutányos évi bérért., 
minden órában átvehető ; értekezhetni 
Tulogdy Ferencz úrral, Földesen.

kávé stb.)
legjobb hozzátétel a babkávehoz kai 

lemes iz és nagy megtakard« e

Közvetlen német postagőzhajózás
!1 s ttűí st 3* g b o i ^eMyopU

minden szerdán és vasárnapon *
Rávreből Kewyopu

minden kedden, "
SieiíissfeeS üewyopiih.

minden 14 nap alatt, *
Har$íbsís"gfcóI trgatindiába

liavonkint négyszer,
Hainbisrgból Mexicóba

tv- liavonkint egyszer.
A társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellet- 

úgy hajószobákban mint a födélközben 
elhelyezett utazóknak is a legpompáiali 
utazási alkalmat-nyuj tj a.

Értesítést nyújt a vezénylő menhi 
zott Bécsben franzensring 24. 8

Tapasztalt ügynökök nagy fjZfltPS 
mellett kerestetnek. 8

Bikszádi, Bártfai, Bilini, Bor­
széki, Budai, Czigelkai, Csizi, 
Emsi, Gieshübli, Gleichem 
bergi, Halli „iblany“, Iwan- 
dai, Karlsbadi, Koritniczai, 
Krondorti, Lipiki, Margit, 
Marienbadi, Mohai „Ágnes“, 
Parádi, Pirmonti, Rochitsehi. 
Salvator, Seid, Szoljvai es 
Szulini természetes ásvány­
vizeket

ajánl
issei

Debreczen.
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BD^rasű am
KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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MUNKÁK

% LONDON.
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Oll F.,
^^15 gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven
b°**“ ** «19 **. Si« U «- «

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié ■ - ——

* ROVATOZOTT IVEKET; #

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül a leint i 
nyosabb árban eszközöltetnek. ’ e*|ní<l

AL. A papír* g^yári árban számittatik. -yj«- 
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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1 kitüntetés'I
2 SZKKES-
® fehérvár -

l ezüstérem 1S79.J

XXXxxxxxxxxx
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DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház
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Debrecen, 188* Nyomatott KUTAS! IMRE köny^^dajáhíT

1888.

FJŐb/ctd 
Helyben én |tj 

Kgy évre .
Fél évre •
Negyed évre

Egye* , H
^ lap szellemi rl 
dou K"- l«®ény 1otciH. 1 A<$4. •>:.!
h*s. - * Mwrtl

mentve £■

Előfizethet* 
TB1.EOD1 K,| 0 8 A T B V K Ál kereskedésében I 
tatban Kl 1 A > ír
nyomdájában t f

Miért lc| 
(r. e

hazafelé utl 
1 i n i utaz;! 
annak, bőgj 
az egész 
zott, hogy 
sának és 
sáuak uag^ 
nincsen.

Oly nej 
kodtak aki 
lyek absolif 
két európai 
udvariaskor 
mással. Aj 
is, hogy al 
czár Bismaf 
tartásából 
sére köv- tl 
magyarázz] 
Oroszország 
czár nem 
és Német 
Herz hineii 
fogadta is 
nyekn-ik íj 
czár és Bi 
hordereje 
nyék beigj 
az, hogy 
és királyai 
innsbrucki! 
politikai jl 

A ezj 
— melléj 
magunknaj 
A >P e s 
szági lapol 
akkor me-j 
tőséget a 
Berlinnek 
tán czéi-zl 
pedig, hl 
agg Vilmj 
pusztán i| 
ság túl 
laki a 1 
nagy jelel


